

## К6. Символ Веры. Соборы.

Вновь зададимся вопросом – что такое религиозная вера? Вера – это уверенность в бытии Бога как неоспоримой истине. Но ведь Бог невидим и Его познание – это проникновение в тайну. Познание тайны, скрытой в Боге, дается по благодати. Такую веру христиане называют Откровением. Вера живет в душе человека как потребность в высшем благе и надежда на спасение бессмертной души для вечной жизни. Можно ли веру-откровение выразить словами? Православной Церковью принято краткое изложение вероучения, оно называется Символом Веры. В нем выражены главные истины, в которые веруют православные христиане. Символ Веры всегда читается во время таинства крещения и поется во время божественной литургии – главного богослужения православной церкви. Символ Веры составлен на двух Вселенских соборах: на 1-ом в Никее и 2-ом в Константинополе, поэтому Символ Веры именуется Никео-Цареградским. Он состоит из двенадцати членов.

Прочтем текст Символа Веры на церковно-славянском языке:

- 1. Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.*
- 2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, едиnorodного, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век, Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, не сотворенна, единосуцна Отцу, Имже вся быша;*
- 3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечившася;*
- 4. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша и погребенна;*
- 5. И воскресшаго в третий день по писанием;*
- 6. И восшедшаго на небеса, и сидяща одесную Отца;*
- 7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, и Его же царствию не будет конца;*
- 8. И в Духа Святаго, Господа, животворящаго, Иже от Отца исходящаго, иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго Пророки;*
- 9. Во Едину, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь.*
- 10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.*
- 11. Чаю воскресения мертвых;*
- 12. И жизни будущаго века. Аминь.*

Учение веры в таком изложении дали Церкви святые отцы 1-ого и 2-ого Вселенских Соборов. Так принято называть собрание учителей Церкви со всех концов вселенной, - отсюда происходит и название этих соборов – вселенские. Пастыри всех поместных церквей собирались для утверждения истин христианского учения, правил благочестия и разрешения богословских споров. Вселенские соборы были способом выражения мнения Церкви по вопросам догматики. Сам Христос говорит о важности определений Церкви в вопросах вероучения. По Его слову поступающий вопреки постановлениям Церкви лишается благодати, становится язычником. В Евангелии от Матфея можно прочесть: «скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь» (Матф.18:17).

История Церкви знает семь Вселенских Соборов. На 1-ый из них в византийском городе Никее собрались в 325 году от Рождества Христова 318 святых отцов. В первой половине 4-ого века было чрезвычайно распространено ложное учение Ария, неправильно учившего о

Сыне Божьем. Отцы 1-ого Вселенского Собора опровергли заблуждение еретика, что вторая Ипостась Святой Троицы – Бог-Слово, Сын Божий - был сотворен; и утвердили православное учение о рождении Сына от Отца прежде всех времен и единой Божественной сущности Отца и Сына. 2-ой собор проходил в столице Византийской империи Константинополе, называемом по славянской традиции Царьградом. Ныне это турецкий Стамбул. 2-ой собор состоялся в 381 году. В нем участвовали 150 отцов Церкви. Собор защитил православное учение о Святом Духе против ереси Македония, отрицавшего Божественность Святого Духа. Отцы Церкви ясно и твердо провозгласили тогда совершенную полноту Божества Третьего Лица Святой Троицы. В 431-ом году на 3-й Вселенский Собор в Эфесе собрались 200 святых отцов против константинопольского патриарха Нестория, который называл Христа простым человеком и учил, что Бог-Слово соединился с ним по благоволению к нему. По этой причине Несторий называл Пресвятую Деву не Богородицей, а Христородицей. Святые отцы осудили ложное учение и предали еретика анафеме. Весьма важным по своим богословским достижениям был 4-ый Собор в Халкидоне в 451-ом году. В нем участвовало самое большое число отцов за всю историю Церкви – 630. Халкидонский собор утвердил православный догмат что Иисус Христос есть и Совершенный Бог и Совершенный Человек в двух природах нераздельно и неслиянно. 5-ый и 6-ой Соборы происходили как и 2-ой в Константинополе в 553-м и 680-м годах. 5-ый собор посетили 165-ть а 6-ой 170 святых отцов. На последний из соборов - седьмой, который как и 1-ый состоялся в Никее, в 787-м году прибыли 367 отцов Вселенской Церкви, чтобы защитить православное учение об иконопочитании. Всего в семи Вселенских Соборах приняли участие около двух тысяч представителей Церкви из разных стран мира. Правило собирать соборы было воспринято от апостолов, которые собрались в Иерусалиме как о том повествует 15-я глава книги Апостольских Деяний.

Для лучшего понимания Символа Веры при изучении основ христианского учения в Церкви принято рассматривать каждый из членов Символа в отдельности.

1-ый из членов говорит нам о Единственном Истинном Боге, Творце видимой вселенной и невидимого мира ангелов.

## К7. Бог Отец.

Вероучение православной Церкви кратко изложено в Символе Веры. Он состоит из 12-ти членов. Первый из них по церковно-славянски звучит так:

*1. Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым.*

Почему сказано не просто верую в Бога, но во единого, т.е. единственного Бога? Так Символ Веры отвергает учение язычников о многих богах и поклонение твари вместо Творца. У апостола Павла в 1-ом Послании к Коринфянам можно прочесть: «нет иного Бога, кроме Единого» (1Кор.8:4). Каково же существо Бога? Бог есть дух беспредельный, вечный, неизменяемый, недостижимый, безначальный, непостижимый, бескрайний. Иисус Христос говорит в Евангелии от Иоанна: «Бог есть дух» (Иоан.4:24). О вечности Бога пророк Давид говорит: «Прежде нежели родились горы, и Ты образовал землю и вселенную, и от века и до века Ты – Бог» (Пс.89:3). Апостол Иаков подтверждает неизменяемость Божества: «Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены» (Иак.1:17).

Что говорит нам Откровение о существенных свойствах Бога? Бог - Пресвятой, Всеблагий, Всеправедный, Всемогущий, Премудрый, Многомилостивый, Долготерпеливый, Вездесущий, Всеведущий и Вседовольный Дух. О благодати Бога Иисус Христос сказал: «Никто не благ, как только один Бог» (Матф.19:17). Апостол Иоанн пишет в Соборном Послании «Бог есть любовь» (1Иоан.4:8). Царь Давид воспевает хвалебную песнь: «Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив» (Пс.102:8) О всеведении Бога можно прочесть у апостола Иоанна: «Бог, потому что Бог больше сердца нашего и знает все» (1Иоан.3:20). Всемогущество и вездесущее Божие засвидетельствовано в Псалтири: «Он сказал, - и сделалось; Он повелел, - и явилось» (Пс.32:9); «Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу? Взойду ли на небо - Ты там; сойду ли в преисподнюю - и там Ты. Возьму ли крылья зари и переселюсь на край моря, - и там рука Твоя поведет меня, и удержит меня десница Твоя» (Пс.138:7-10).

Почему мы называем Бога Отцом? Потому что он Отец Иисуса Христа, а значит и всех людей, что заново рождаются во Христе, становятся чадами Божьими. Слова Бог-Отец имеют отношение к таинству Святой Троицы - единый по существу Бог троичен в Лицах: Отец, Сын и Святой Дух. Христиане веруют в Троицу Единосущную и Нераздельную. Что можно сказать о каких-либо различиях Божественных Лиц? Бог Отец не рождается и не исходит от другого Лица; Сын Божий предвечно рождается от Отца; от Него же предвечно исходит Святой Дух. Три Ипостаси Божества имеют совершенно равное достоинство, вечно пребывают во взаимной Любви.

Бог называется Вседержителем, потому что все существующее содержится в Его Силе и Воле. Бог называется Творцом, потому что создал все и ничто не возникло и не существует без Него. Вот самые первые слова Библии: «В начале сотворил Бог небо и землю» (Быт.1:1). В Символе Веры о Боге говорится как о Творце *всего видимого и невидимого*. Что скрывается за словом «невидимое»? Речь идет об ангелах. Кто такие ангелы? Это духи бесплотные и невидимые. Слово *ангел* значит *вестник*. Они названы так потому что Бог возвещает через ангелов Свою Волю. Например, архангел Гавриил был послан возвестить Деве Марии зачатие Спасителя. На иконах ангелы изображаются похожими на людей. Почему? Ведь они невидимы? Ангелы, как и люди, - это личности, одаренные разумом, чувствами, волей и именем.

Ангелы отличаются от людей тем, что они бесплотны и бессмертны. Все ли ангелы одинаковы? По природе своей они равны, но различаются славой, могуществом и делами. Существуют девять ангельских чинов: престолы, херувимы, серафимы, господства, силы, власти, начала, архангелы и ангелы. Существуют ангелы, которых называют хранителями. Это те добрые духи, которым Бог вменил в обязанность охранять и защищать каждого из людей в отдельности. В 90-ом псалме можно прочесть: «ибо Ангелам Своим заповедает о тебе - охранять тебя на всех путях твоих: на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твоею» (Пс.90:11,12). Христос говорит: «Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного» (Матф.18:10). Часто ангелов называют Небесным Воинством, Воинством Господним, потому что они Божественная Сила, противостоящая злым духам – ангелам, отпавшим от Бога и ставших Его врагами и врагами рода человеческого. Иначе их называет *дьяволами*. Дьявол – значит *клеветник* или *обольститель*. Злые духи постоянно клеветуют на Бога и людей. От чего они злы? Все ангелы были сотворены добрыми, но часть их нарушила долг совершенного повиновения Богу, впала в самолюбие, гордость и злобу. Все грешные желания людям внушают дьяволы. Под воздействием злых духов люди совершают дурные поступки, противоречащие заповедям Божиим. Люди, полные ненависти, злобы, лжи и насилия, - соблазнены дьяволом. Об этом неверующим иудеям – своим гонителям – говорит Христос: «Ваш отец диавол; и вы хотите исполнять похоти отца вашего. Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины. Когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи» (Иоан.8:44).

Больше всего дьявол боится Имени Иисуса Христа. Больше всего ненавидят Имя Господне безбожники.

Священное Писание в книге Бытие рассказывает нам и о том, как бог сотворил видимый нам мир: свет, небесный свод, воду и сушу, растения, светила на небе, рыб и птиц, четвероногих животных, пресмыкающихся и, наконец, человека.

## К8. Сотворение мира.

Священное Писание на первых страницах книги Бытие рисует величественную картину сотворения мира: вначале Бог из ничего повелением Своим сотворил небо и землю. «Земля же была безвидна и пуста» (Быт.1:2), - говорит Писание. Что это значит *была безвидна* ? Вся покрытая водой, земля не имела ясной видимой формы. Христианское учение особенно подчеркивает, что Бог сотворил мир из ничего – Творец не нуждается в исходном материале. Бог создает и самый мир и вещество, из которого мир состоит. Св.Василий Великий пишет: «Бог, прежде чем существовало что-либо из видимого ныне, положил в уме и подвигся привести в бытие несущее. А вместе с тем Он помыслил и о том, каким должен быть мир и произвел материю соответственную формам мира». В 1-ый день Бог произвел свет: «И сказал Бог: да будет свет. И стал свет... И назвал Бог свет днем, а тьму ночью. И был вечер, и было утро: день один» (Быт.1:3-5). Так началось время: отсчет дней и ночей. Во 2-ой день было сотворено видимое небо. Его автор Бытия называет *твердью*: «6 И сказал Бог: да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды...И стало так. И назвал Бог твердь небом. ...И был вечер, и было утро: день второй» (Быт.1:6-8). Как шатер раскинулся небесный свод, сделались воздушное пространство между небом и землей, открылись небеса поплыли по ним облака. Вначале земля вся была покрыта водой. Живым существам на ней негде было жить и нечем питаться. В 3-ий день были сотворены земные водоемы и суша: «И сказал Бог: да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша. И стало так. И назвал Бог сушу землею, а собрание вод назвал морями». В этот же день создал Бог зелень: «И сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя [по роду и по подобию ее, и] дерево плодovitое, приносящее по роду своему плод, в котором семя его на земле» (Быт.1:9-13). И выросли деревья, зазеленела трава, распустились цветы. 4-ый день творения ознаменован созданием небесных светил: солнца, луны и звезд. «И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной [для освещения земли и] для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов; и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю» (Быт.1:14-18). И зажглось солнце, заблестала луна, замерцали звезды. Земля, как жилище для животных существ была устроена, освещена, покрыта зеленью и плодами, но некому еще было жить в этом богатом и прекрасном доме. И вот в 5-ый день Бог создал рыб и птиц, а в 6-ой четвероногих животных, пресмыкающихся и, наконец, человека. Человеком творение и завершилось. И 7-ой день Бог почил от дел. 7-ой день называется *субботой* – это слово, происходящее из еврейского языка означает *покой*: «И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал» (Быт.2:3).

Внимательные читатели Библии обыкновенно задаются вопросом: было ли вначале все созданное Богом таким же как и теперь? Нет, не было - при сотворении все было прекрасно и безвредно: «И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма» (Быт.1:31). Тело первого человека – Адама – Бог сотворил из земли и «вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Быт.2:7). Что это значит? Создатель наделил человека бессмертной душой, сделал его существом духовным. После Бог ввел человека в рай. *Рай* означает *сад*. Так названо бесконечно прекрасное жилище первого человека. Часто спрашивают: каков тот рай в котором пребывали первые люди – вещественный или духовный? Святые отцы дают тол-

кование: для тела рай был вещественным как видимое жилище, а для души духовный как состояние благодатного общения человека с Богом. В пищу Творец дал человеку райские плоды. Кроме самых различных деревьев, в раю росли два особенных дерева: дерево жизни и дерево познания добра и зла. Питаясь плодами дерева жизни, человек был бы безболезнен и бессмертен. «И заповедал Господь Бог человеку, говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт.2:16,17). Бог взял у Адама во время сна ребро и создал ему жену – Еву. Первая женщина была сотворена из ребра. Почему? Творец сделал так, чтобы люди осознавали, что они являются единой плотью и были бы склонны любить и беречь друг друга. 26-й стих 1-ой главы книги Бытие открывает тайну божественного замысла о человеке. Бог сказал: «сотворим человека по образу Нашему [и] по подобию Нашему» (Быт.1:26). Заметим, что Бог говорит о себе во множественном числе. Эта деталь косвенно указывает на Святую Троицу. В православном богословии это совещание Божественных Лиц о сотворении человека получило название предвечного совета. Что скрыто за словами *образ* и *подобие*? Человек является образом Бога, потому что способен отражать божественное совершенство. Человек – это личность, наделенная бессмертной душой, разумом, свободой, творческими способностями, царственным достоинством. Образ божий есть то, что человеку дано: каждый из нас несет в себе образ Творца. Подобие же есть некая задача, которую мы должны решить своею жизнью: человек может стать подобием Бога в силу способности к любви, милосердию, святости. С какою целью Бог создал человека? Для того, чтобы человек познавал, любил и прославлял своего Небесного Отца. По замыслу Творца люди предназначены для вечного блаженства. Но мы видим сегодня, что жизнь полна трудностей и скорбей. Зададим вопрос, один из важнейших в богословии, - откуда в мире появились зло и смерть? Они вошли в мир после падения человека. В чем же именно состояло грехопадение? Суть греха в нарушении заповеди Бога о воздержании от плодов дерева познания добра и зла. И Ева, а затем и Адам поддались искушению дьявола, преступили заповедь, изменили Богу. Вслед за падшими людьми и все остальные творения оказались захвачены разложением и гибелью. За грехопадением последовало изгнание из рая, необходимость добывать хлеб в поте лица, страдания, болезни и смерть. Чего лишился падший человек? Прямого пути к вечному блаженству, бессмертия, обожения человеческой природы. Тем не менее, предопределение Творца о блаженстве человека неизменно. Бог и для уклонившихся от прямого пути людей предопределил новую возможность снискать блаженство во Иисусе Христе.